
                   

 

 

 

 

庄原市議会に関する市民アンケート調査 

集計結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

庄原市議会議員定数及び議員報酬調査特別委員会 

 

令和５年５月 

 

 

 

 

 

 

 



                   

 

 

目 次 
 

 

Ⅰ．アンケート調査の概要 ・・・・・１Ｐ 

 

Ⅱ．調査項目       ・・・・・２Ｐ 

 

Ⅲ．集計結果       ・・・・・５Ｐ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1 

Ⅰ．アンケート調査の概要 
 

１ 目的 

 市議会では、令和４年６月に「議員定数及び議員報酬調査特別委員会」を設置し、議

員定数及び議員報酬の見直しについて調査、研究を進めている。 

今後の協議の参考とするため、市議会に関する市民アンケートを実施した。 

  

  

２ 調査方法、回答結果 

  ①対 象 者 令和５年３月13日時点で、市内に住所を有する18歳以上の市民 

②対象者数 対象者の中から無作為に抽出した１，４００名 

③調査期間 令和５年３月27日～４月17日 

④配布・回答方法 郵送による 

⑤回答者数 ５０５名 

⑥回 答 率 ３６．０７％ 

   

 

３ 留意事項 

  ・割合（％）は、小数点第３位で四捨五入した。 

 ・設問では、１つのみ回答するものと複数回答するものがあるため、回答数

の合計が回答者数に合致しない場合がある。 

 ・１つのみ回答する設問で複数回答されていた場合は、無効とした。 
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Ⅱ．調査項目 
 

問１  あなたの年齢を次の中から選んでください。 

①２０歳未満   ②２０～２９歳   ③３０～３９歳   ④４０～４９歳 

⑤５０～５９歳  ⑥６０～６９歳   ⑦７０歳以上 

 

問２ あなたのお住まいの地域を教えてください。 

  ①庄原地域   ②西城地域   ③東城地域   ④口和地域   ⑤高野地域 

  ⑥比和地域   ⑦総領地域 

 

問３ あなたは市議会に関心がありますか。 

  ①ある    ②少しある      ③ない 

 

問４ 市議会だよりを読んだことがありますか。 

  ①読んだことがある    ②読んだことはない 

 

問５ 本会議や委員会を傍聴、中継、録画映像を見たことがありますか（複数回答可）。 

  ①議場や委員会室で傍聴したことがある 

  ②支所などで中継映像を見たことがある 

  ③ＹｏｕＴｕｂｅで配信されている録画映像を見たことがある 

  ④傍聴したことも映像も見たことはない 

 

問６ 議員は本会義や委員会への出席のほかに、下記のような活動を行っています。 

   あなたが知っていた、または議員が実際に活動している状況を見たことがある議員

活動の種類をお答えください（複数回答可）。 

① 消防議員などの議会選出の公職としての用務 

② 一般質問の準備など議会活動に付随する用務 

③ 地域の行事 

④ 政務調査活動 

⑤ 会派活動 

⑥ その他（地域要望等の調査、調査研究、まちづくり活動、市関係課との協議など） 
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問７ あなたの意見や市民の声は、市議会に反映されていると思いますか。 

① よく反映されている 

② ある程度反映されている 

③ あまり反映されていない 

④ 全く反映されていない 

 

問８ あなたは、議員や市議会に何を期待しますか（複数回答可）。 

① 市や市民の利益になるように政策の提言を行う 

② 地域の声を聞いてほしい 

③ 市民生活で困っていることについて聞いてほしい 

④ 市政のチェック 

⑤ その他（                            ） 

 

問９ 庄原市議会の議員定数は、平成２５年に２５人から２０人に削減、議員報酬は平

成１７年の市町合併以降、一度も変更されていません。 あなたはこのことをご存じ

でしたか。 

① 定数の削減も報酬が変更されていないことも知っていた 

② 定数が削減されたことは知っていた 

③ 報酬が変更されていないことは知っていた 

④ 定数の削減も報酬が変更されていないことも知らなかった 

 

問10 市議会議員の定数は何を基準に決めるべきだと思いますか。 

① 人口 

② 面積 

③ 財政状況 

④ 他市との比較 

 ⑤ わからない 
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問11 議員報酬の決め方には基準はありません（それぞれの自治体が独自に定めていま

す）。あなたはどのような基準にもとづき決めるべきだと思いますか。 

① 市役所職員の給与を基準とする 

② 他市との比較 

③ 財政状況 

④ わからない 

⑤ その他（                            ） 

 

 

問12  市議会に対するご意見ご要望がありましたら自由にご記入ください。 
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Ⅲ．集計結果 

 
問１  あなたの年齢を次の中から選んでください。 

 

回答 回答数 

①２０歳未満 22 

②２０～２９歳 64 

③３０～３９歳 60 

④４０～４９歳 67 

⑤５０～５９歳 81 

⑥６０～６９歳 101 

⑦７０歳以上 108 

無回答 2 

合計 505 

 

 

問２ あなたのお住まいの地域を教えてください。   

 

回答 回答数 

①庄原地域 235 

②西城地域 62 

③東城地域 86 

④口和地域 32 

⑤高野地域 30 

⑥比和地域 30 

⑦総領地域 23 

無回答 7 

合計 505 
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問３ あなたは市議会に関心がありますか。  

  

回答 回答数 

①ある 90 

②少しある 262 

③ない 148 

無回答 5 

合計 505 

 

 

問４ 市議会だよりを読んだことがありますか。 

 

回答 回答数 

①読んだことがある 379 

②読んだことはない 124 

無回答 2 

合計 505 

 

 

問５ 本会議や委員会を傍聴、中継、録画映像を見たことがありますか（複数回答可）。 

 

回答 回答数 

①議場や委員会室で傍聴 28 

②支所などで中継映像を見た 64 

③ＹｏｕＴｕｂｅで録画映像

を見た 
55 

④傍聴も映像を見たこともな

い 
380 

無回答 4 

合計 531 
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問６ 議員は本会義や委員会への出席のほかに、下記のような活動を行っています。 

   あなたが知っていた、または議員が実際に活動している状況を見たことがある議員 

活動の種類をお答えください（複数回答可）。 

 

回答 回答数 

①消防議員などの議会選出

の公職としての用務 
46 

②一般質問の準備など議会

活動に付随する用務 
127 

③地域の行事 333 

④政務調査活動 56 

⑤会派活動 99 

⑥その他 169 

無回答 87 

合計 917 

 

 

問７ あなたの意見や市民の声は、市議会に反映されていると思いますか。 

 

回答 回答数 

①よく反映されている 6 

②ある程度反映されている 168 

③あまり反映されていない 223 

③全く反映されていない 74 

無回答 32 

無効 2 

合計 505 
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問８ あなたは、議員や市議会に何を期待しますか（複数回答可）。 

 

回答 回答数 

①市や市民の利益になるよう

に政策の提言を行う 
251 

②地域の声を聞いてほしい 276 

③市民生活で困っていること

について聞いてほしい 
251 

④市政のチェック 101 

⑤その他 55 

無回答 15 

合計 949 

 

※問８（その他） 

〔20歳未満、20～29歳〕 

小中学校の教育の充実。 

何も期待していない。 

若者政策に力を入れろ。 

若い人が住みたくなる町づくり。 

20人も議員はムダではないか。 

子どもを安心して育てられる市づくり 

子育て世代、核家族のための働きかけを期待しています。 

障がい者タクシー・ガソリン券、障がい者の為になっていない。免許があったらタクシー乗らないでしょ、免

許証があるからガソリン券もらえないのおかしい。何とかしてほしい。 

 

〔30～39歳〕 

娯楽施設を増やす。東京や大阪への交通アクセスの増加。 

少子化問題。 

特定の人間の意見しか取り入れていない！！ 

町の活性化。大学生の生活環境レベルの改善。 

次の産業振興。 

特になし。 

チェックだけではなく、自ら行動してほしい。 

新たな取組の提案。 

何も期待していない。そもそも庄原市自体にやる気がない。可能ならば他地域に移住したいと思うくらいサ

ービスが悪い。本当に住民の事を考えて市政を行っているのか謎。 
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市議会が身近に感じるようになれば。 

聞いた声や意見を反映させてほしい。 

定住促進、観光、就業先確保。 

 

〔40～49歳〕 

子育て支援・人口増加の取り組み。 

外国人労働者のマナー改善、ゴミ不法投棄など 

若い世代が住みやすい環境にしてほしい。 

何をしているかわからないので、知りたい。 

何も。 

 

〔50～59歳〕 

市民が何かしようと声を上げた際に協力していただきたいです。（市民税をはらえていない人でもそれをき

っかけで払えるようになるかも） 

議員さんに頼ってばかりではなく私達も協力したい。 

市内企業の困りごとを聞いてほしい。又、企業誘致に力を入れてほしい。 

市民生活の安定、安心して暮らせる環境づくりの提案。議員の若年化。年齢制限が必要ではないか。（市

民の多くは 65で定年）若い方が出られるのなら生活できる報酬も必要です。 

市民生活に役立つ条例の制定。 

三次市のように新しいこと、人口を増やせるきっかけのような取り組みをしてほしい。木材や米、農作物を

世界、まず国内にブランド化できるようなアイデアを持つ人材を元大手商社からスカウトしてきて作戦を立

ててほしい。 

懇談会という会では他の人もいて伝えにくさもあります。住民と気軽に話し、聞いてもらえるとありがたいで

す。 

市の将来について議場にて執行者と議論すること。 

何も期待しない。 

 

〔60～69歳〕 

無し。 

人や物が循環する地域のしくみをつくって欲しい。 

期待出来ない。 

今現在だけでなく、市の未来を見て、どんな市になるべきか考えて動いてほしい。 

つまらない所へ予算を組まないで、庄原市は山と田しかないので、しっかり予算を組め。 

人口減少対策という視点ではなく、人口増加対策(政策)を行うこと。 

人の話を聴いてその上で考える。えらいのは市議肩書ではない。 

聞くだけでなく実践してほしい。 

市においても庶民（市民）に寄り添う政治をもっとしてほしい。 

なし。 
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〔70歳以上〕 

水路赤線はどうにかなりませんか？ 

税金の使われ方のチェック（大きい声をする特定の人間の言いなりになる様な事のない、公正な税金の使

い方）。 

何もしない。 

芸備線の問題。 

市長の利益に関した市政をしなく市民の市政にしてほしい。 

熱い気持ちを常に持ち続けて市民と共に行動して欲しい。 

こっちが期待するだけでなく、期待されるべき。 

目先の利益だけでなく、大局を見て議員活動をしてほしい。 

市道の管理をもう少しやってほしい。 

バイオマスの状況。 

 

 

 

問９ 庄原市議会の議員定数は、平成２５年に２５人から２０人に削減、議員報酬は平成

１７年の市町合併以降、一度も変更されていません。 あなたはこのことをご存じでし

たか。 

 

回答 回答数 

①定数の削減も報酬が変更さ

れていないことも知っていた 
66 

②定数が削減されたことは知

っていた 
161 

③報酬が変更されていないこ

とは知っていた 
4 

④定数の削減も報酬が変更さ

れていないことも知らなかっ

た 

253 

無回答 4 

無効 17 

合計 505 
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問10 市議会議員の定数は何を基準に決めるべきだと思いますか。 

 

回答 回答数 

①人口 209 

②面積 20 

③財政状況 111 

④他市との比較 28 

⑤わからない 88 

無回答 7 

無効 42 

合計 505 

 

 

 

 

問11 議員報酬の決め方には基準はありません（それぞれの自治体が独自に定めていま

す）。あなたはどのような基準にもとづき決めるべきだと思いますか。 

 

回答 回答数 

①市役所職員の給与を

基準とする 
73 

②他市との比較 45 

③財政状況 243 

④わからない 72 

⑤その他 29 

無回答 10 

無効 33 

合計 505 

 

 

 

 



12 

※問11（その他） 

〔20歳未満、20～29歳〕 

職務とそれに伴う責任。 

その議員の出来高。（歩合制） 

本会議などに出た数やどれだけ地域に貢献したか。 

市民によるアンケート等で決めたらいいと思う。（インターネット等を活用してみるのもいいと思う） 

市民の生活を見て下さい。農業者も商店もやめる人ばかり。市長以下議員、職員は困った人は誰もいませ

ん。生活出来ない、生計が成り立たない多くの人を地域に入って見て下さい。 

 

〔30～39歳〕 

各市議の業務や市への貢献度に基づき決めるべきだと思います。 

活動日数と内容の価値。 

時給（第三者により監督され、働いたと認められた時間）。 

活動に対しての手当制＋交通費などの実費の支給。 

歩合制。 

どれだけ市民の意見をすいあげて実行したか。 

 

〔40～49歳〕 

能力給。 

何も活動されてない方は消滅するよう、能力に応じて。 

基本額＋活動費。 

活動時間。 

市民の為に活動されている議員さんにはしっかりと報酬を与えて欲しい。 

 

〔50～59歳〕 

仕事量。 

活動内容より報酬が少なすぎる。 

同規模の人口、財政状況の他市をベンチマーク。 

公務員を除く、市民の平均所得を元に算出。 

30～40代の方でも、子育て、教育費用を含めた報酬。今は低水率と考える。 

今の生活水準に見合ったもので、市民の為にとモチベーションの上がる報酬。 

 

〔60～69歳〕 

実績（出席、議員立法、偵問書等）。 

議員報酬で専業出来る以上の基準は必要。名誉だけで活動するには限られた人材となり、弊害が発生す

る。 

人数を減らして今より報酬を上げる。（定数は今の半分くらいにする） 
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〔70歳以上〕 

他市との比較はいいが、横並びなどは最悪です。一般企業の様にコストカットを重視する様な考えにする。 

国・県の言う最低賃金をと思う。市民の事を感じてほしい。 

報酬に合った仕事内容であればいいのでは。 

出来高。 

 

 

問12  市議会に対するご意見ご要望がありましたら自由にご記入ください。 

〔20歳未満、20～29歳〕 

・選挙ではいい事を言っても実際は市や市民のためになる事をしているかが不透明すぎる。自己満足のた

めにならないように活動してもらいたい。 

・議員の皆さん、飲食店などで見せる姿が大変不快な態度の方がいらっしゃいます。自覚を持った態度で日

頃から生活してもらいたい。見られていることを忘れずに。 

市民のための活動をしてほしい。 

市議会の役割のひとつに市政の監査があると思います。木質バイオマス利活用プラント整備事業について

議会で十分審議され監査機能がしっかり働いていれば、この度のバイオマス訴訟は防げたのではないかと

考えます。市議会が不要とまでは言いませんが、このようなことがあると市議会に対して一抹の不安を覚え

ます。議員の方々の日頃の活動には感謝していますが、今一度、議員一人ひとりがしっかりと勉強していた

だき、安易な考えで議員にならないでいただきたいと思います。 

高い報酬をもらっているにも関わらず、市民の声が反映されていないと思う。だから若者が政策などに興味

関心を持たないのではないか。自分たちが生まれ育った庄原にずっと住み続けたいと思えるような町にして

ほしいと思います。 

本会議などに出ずに給料をもらっている人がいるのであれば地域の人らは税金を払う意味がないと思う。 

（報酬）公約実績や成しとげたことによるでき高。 

年寄り政策に力を入れても未来はない。若者への政策を強めてほしい。ねるな！！ 

小・中・高・大学生に対するインターンシップを頻繁に行って、政治への関心・興味をもたせられるような取組

を出来たらいいなと思う。一方的に若者に声掛けをして、政治を盛り上げるのではなく、みんなを巻き込み、

助け合いながら、共に地域を創っていけたらと思う。いつもありがとうございます。 

一般家庭で普通に十分暮らしていける賃金水準にしてほしい。 

市議会の財務状況を明朗化、上記でも書いたように市議の市への貢献度による報酬の差別化、市議ごとの

個々のやる気のでるような会議の実施。 

ドラッグストアばかりたてずに、ゆめタウンとか飲食店（チェーン店）とか大きいたてものをたてたほうが人が

集まると思う。 

①議員報酬 32万→50万にする。アップしないと議員のなり手がいなくなる。 

①活動範囲が広くなり研修会等勉強が必要となる。 

①議員定数は今の 20名のままでよい。 

道路の整備（庄原全域）。 
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議員の人数は 14人でどうですか。 

市長さんの提案に賛成しか出来ない議員はやめても良いのではないか？（６人はいる） 

議員として市民の生活を見て下さい。年収 500万円以上の人は１／３おりませんよ。 

仕事の内容を見える化。そして行事への参加。市民の為、市の為、より良くする為働いてほしい。 

議員になられた方は、しっかりと庄原市民のために活動、行動していただきたいです。議会で、最低でも１回

は政策、意見などの発言をするべきだと思います。何もしていない議員さんの報酬は減らしてもよいと思う。 

皆生きるために必死。 

市道の草刈りなど地域の人だけでするのには限界がでてきた。昔のままのやり方では数少ない若者の負担

が大きすぎる。 

定年制を採用してほしい。（70才を過ぎると立候補できないとか）若年層の立候補が出来るようになるといい

です。 

他の市から来た方に庄原はこれを見ればいいという場所が少ないです。丘陵公園など定番なところは行き

つくしたので、他にも胸をはってこれがいいと言える場所なりなにか教えてください。 

 

〔30～39歳〕 

議員の方々、もっとたくさん市民の皆が喜べるような仕事をしっかりとして下さい！ 

正直な所、市議会の事は身近に感じていませんでした。今回のアンケートで知って考えるきっかけになったと

思います。ありがとうございました。 

もう少し子育て世帯への対策をしてほしい。（オムツ補助、医療費無償、公園の拡充等）庄原で子育てしてよ

かったと思えたら若い移住者も増えるのでは？ 

（定数）人口が減っているので少なくて良いと思う。 

（報酬）一般職員ぐらい 

若い人が住みやすい市町にしてほしい。（子育て、仕事などもっと考えてほしい）子供（小学生以上）が集まっ

て遊べる場所、行事をしてほしい。もっと話を聞いて動いてほしい。（どの世代も要求は違うと思うので） 

今後も庄原市の活性化を願っております。 

（報酬）議員報酬だけでせいかつできないため、なりたくてもなれない。兼業の方が目立つ。 

もっと若者、バカ者、よそ者の意見を聞くべき。変に考え方が古いと思います。選挙活動の時みたいに巡回

して欲しい。今後も市政をよろしくお願いします。 

年々、人口が減少する中で、空き家が目立つように感じます。もっと活用できる様なシステムがあると思う。

現役の学生達が庄原の良さを感じるようなイベント等があると良いと思います。若い世代のアイデアによる

パイロットショップなど…。 

報酬を上げないと市は良くならないと思います。将来の世代のためになる議会運営に期待します。 

公園を作ってほしい。子供があそぶ所がない。 

バイオマス関連の訴訟よりも、今後の庄原市の基幹産業となるものの育成や計画を進めてほしい。未来へ

の道筋が見えてこない。 

庄原市の議員定数の 20人は多すぎると思います。安芸高田市が 16人→８人へ減らそうとしていたので、庄

原もそのくらいでいいと思います。税金のムダ使いです。 

市の発展の為、人を呼び込める方向に動いてもらうよう働きかけていただきたい。 
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何の為に整備、工事をしているか分からない所があるが、それより整備されていない地域の保育所や小学

校の建物の補強などを整備して頂きたいと思います。 

最近転入してきましたので、庄原市のことはこれから知っていく次第です。慢性的な過疎化を受けて「外向

け」ではなく、「内向け」の政策を期待しています！ 

①市政のチェックだけでなく、議員の活動で結果を残してほしい。 

②成果を発信してほしい。 

議員選挙は小選挙区制に。西城①高野①口和①比和①総領①庄原地区➉東城⑥の 21名 

・中山間地域の将来像についてしっかりと提示して欲しい。 

・あらゆる出張時の復命内容について市民に開示して欲しい。 

庄原市は土地が沢山ありますが、市民が住みやすい環境とは言えない。高齢者の方も多く車がないと生活

しづらい。空き家も増えてきて、市でも対策として空き家バンクというものをされていますが、大半が改修が

必要ですぐ住めないのが難点。また、聞いたところによると庄原市内の小学校で児童数が増え教室が狭く児

童クラブが鮨詰状態との事。市議会の方には、もっと市民の声を聞いていただき、市民が生活しやすい様な

環境つくりにご尽力いただきたいと思います。 

もう少し働き盛りの若い世代のための施策を充実させて欲しい。子どもがいない人達も関心が持てるような、

庄原に住みたいと思えるような、場所やとりくみが何もないと感じている。 

無駄に人数多くね？ 

このアンケートを若い人に向けてＱＲコードで読み取り、回答できるようにできれば、もっと集計が楽になる

し、回答しやすくなります。 

議員や市長は庄原市を良くしたいと本当に思っているのか。たぶん市民の事など考えていないと思う。特に

市長は。 

自分は跡取りなので、この地を離れられないが、そうでなかったら他地域に移住したいし、庄原市に住みたく

ない。 

この度結婚したんですが、本庁でも支所でも「おめでとう」と言ってもらえませんでした。私はＵターン（関西）、

妻はＩターン（広島市）なのですが、結婚・出産・移住者に対してウェルカムな感じがないので、生活しにくいで

す。 

でもアンケートの実施は良かったと思います。今後に反映されないと思いますが…。ありがとうございまし

た。 

選挙前だけ市民へ頭を下げ、議員になったとたん、えらそうにしている議員がほとんどだ。障害を持った家

族、若者が住みやすい市町づくりを実行すべきだ。自分たちだけがいいことをしていると思われても仕方が

ない議員が多い。市民の声をしっかり聞いて動くべきだと思います。自慢できる庄原市になるようにしたい！ 

・過疎化を止めて欲しいです。 

・地域に活気が欲しいです。若い人が増えたら嬉しいですね。 

・お年寄りの方が暮らしやすい地域にして下さい。（交通の便、病院の夜間） 

難しい言葉では子どもはもちろん大人でも理解しづらいと思います。まずは、興味を持ってもらうことが必要

だと思います。 

家庭に障がい者（療育手帳所得）がおり、福祉関係で市役所の方々と関わらせてもらっています。 

障がい者と日々関わるからこその助けや支援、提案をさせていただける、当事者としての場があればうれし

いと思います。 
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〔40～49歳〕 

選挙の時だけ頭を下げる候補者ばかり目立つ。議員のいない地区の住民の声は、届きにくい状況があると

きく。 

一般質問を聴くと、議会で質問する内容なのかと疑問に感じる質問をされる方がいます。細かい数字や制度

の内容など、事前に調べれば分かることです。又、自身の思いだけで熱弁される方もいらっしゃいます。本当

に多くの市民の声を代弁されているのでしょうか。どれだけの市民の方の声を議員一人一人がすくい上げて

いらっしゃるのでしょうか。総じて言えば、議員各自がもっと勉強していただき、且つ、広く市民の意見を聴い

たうえで、議会で発信していただければと思います。市議会の質の向上に期待します。 

私たちひとりひとりがもっと興味を持ち意見を持ち気軽に家庭や地域で話せるようにするためには何をどうし

たらいいでしょうか。誰かに任せるけぇじゃなくて分かるようになりたいと思う。個人の性質に気を遣う政治は

やめて欲しい。 

最近はコロナで行事も少なく目にする機会が減っていますが、地域や学校行事で市議さんを見かけます。市

議さんの実際の活動は何をされているのかよく理解していません。居住地区には地元市議がいないこともあ

り、関心がないと思われます。住みよい庄原市になるよう頑張ってほしいです。 

議会中の発言で、議員さんからの質問というより、演説になっている方をお見かけする。市政に対して何を質

問し、どんな回答を受けるかを市民は知りたいし、聞きたい。若手や女性市議さんをもっと増やし育成してほ

しい。 

市政のチェックとしての働きが不十分であると思う。市政とともにビジョンが全く見えてこない。一部の意見し

か反映されていないのではないか。本当にこのままで庄原がよくなると考えられますか？牛やいのししに未

来をたくせるのか？不思議です。 

庄原市は大変大きな市（面積）であると思います。中心部ばかりではなく地域ごとに対策等必要な事、市民

の声をひろいあげて頂きたいと思います。人口減は大変な事ですが、空き家対策も急ぎ案件と思います。住

む家があれば若者の移住者も増えて来るのではありませんか？アンケートにこの上質な紙でなくても良いで

す。もったいないです。 

企業誘致。若者が「魅力がある、ココに住み続けたい」と思えるようなまちづくり。 

議員さんの中には仕事中？に病院に来られている方がいらっしゃるので、平日の出退勤管理はどうなってい

るのかと思う。１日のスケジュールなど公開してほしい。 

特にありませんが、若い方（学生等）が庄原にいてもなにも楽しくもなく、住みたいと思えない…。遊ぶ所やお

店等の有り方を考えてと思います。 

市長の行っている行動を正してほしい。 

物価高騰による経済支援をしてほしい。 

申し訳有りませんが、市議の人達は、活動されていると思ってらっしゃるが、地域には特に全く有りません。

このアンケート活かされる事を願います。 

保育、福祉の担い手の対策に注力して頂きたい。 

色々と課題は山積していると思いますが、まだまだ本気度が足らないと思っています。（感じます。）市側と議

会側が協力し合い、一緒になって市を良くする姿勢がそろそろ必要ではないですか？将来に渡って、この庄

原が「生活出来る場所」として在り続ける為の取組みを市民と共に考えていく「窓口」としての議会であるべき

だと考えます。 

活気あふれる地域（市）になるよう、もっと頑張って欲しい。 
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女性議員さんと関わることがありますが、とても話しやすいイメージがあります。 

活動内容についても市民に密着されている場面を目の当たりし、とてもわかりやすくなじみやすいです。なじ

みやすいことで相談しやすい場作りはしやすいと思います。市民の話を聞いていただき、取り組んでもらえる

ことを今後も期待しています。 

市議会議員の定数が何らかの基準で決定したとしても、議員の方々が市全体のことを他所ごととせず、良き

方向に向けて議論されていることを願います。いつもありがとうございます。 

・平和を維持してもらいたい。 

・住みやすく、明るい町をめざしてほしい。 

・働く場所を増やしてほしい。 

（報酬）活動内容や結果に対して決める。 

市がイキイキできる町づくり（若者や子どもたちが庄原に残りたいと思えるような）。 

活動内容は行政文書くらいしか知らないので、もっと若い人、多くの人にせっかくなので活動内容を周知する

方法を増やしてもらいたい。 

今であれば上野公園の（桜祭り）屋台を増やしていいと思う。若い子向けだとクレープなど。定番は人は近寄

らないと思う。 

（庄原）市長報酬が月に 70万円です。（ボーナスもすごい事になっていますね！） 

三次市長は月に 35万円です。なぜ庄原市長報酬を下げないのですか。市の収入財政もないのだから下げ

ましょう。戦って下さい。 

（※現在、三次市は市長給与の削減は実施されていません。） 

乳幼児等医療費受給証の所得制限がなくなるのがなぜ７月なのか理解できない。子どもが少ない地域だか

らこそ子育て世代への対応を手厚くする必要があるのでは？学校など若い人が安心して働き、子育てをす

ることについて議員の人たちは何も思っていないのではないか？子ども、若い人たちが安心して子育て、学

業、仕事ができることが庄原市のためになると思います。同じ庄原市でも旧庄原市と他地域でも格差を感じ

ます。 

 
〔50～59歳〕 

・選挙の時だけ地域をまわるのではなく、もっと地元の活動に参加して市民の声を聞いてほしい。 

・地域の現状を知ってほしい。（環境整備などをしてほしい） 

・若い人が行政に関心がもてるような活動をしてほしい。 

しっかり勉強してください。 

議員の提言が十分反映されていない様な気がする。行政のせいなのか？議員のせいなのか？ 

高野町は食料品を買える店も少なくなり、移住して町内で勤めてもらえる職員の確保も難しい状況です。もう

少し若い人が住みやすい環境にできないでしょうか？ 

(定数）市民に対しての対策案に合わせる。担当者が責任を負う事で地域に対して集中できる。 

市税が払えない状況の方もいらっしゃる。その方たちも払わなくて良いとは思ってないはずです。そういった

方にも払えるきっかけをつくるためにも、市での取り組みを利用できるようにして、そこから市税にまわせるお

金を算出させる事ができれば市としての価値観も上がってくると思います。必要投資だと捉えれば市民のた

めにもなり得ます。 
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私が庄原市全体にいつも思う事。広島から嫁いで来た時…庄原にあるお店や町の人達にあまり笑顔がなく

入りにくかったので、もっとみなさんが笑って接客されたらリピートが他県からも増えるかも。私もなるべく笑

顔を心がけております。とっても良い町で大好きな庄原市。議員さんはもうがんばって下さっているので、市

民としてできる事やっていきたいと思います。子供が庄原市で住み続けて行きたいと思うように親として責任

だけでなく夢と希望にあふれた話をしたいです！ 

市及び市議会に対し、人口減少や企業誘致に対してもっと真剣に取り組んでもらいたい。企業誘致に関して

は、話があっても受け皿が全くない。検討する企業がいても、空地がなければ他市の工業団地へ逃げて行

く。目先の議論に終始せず、10年後、50年後を見据えた議論、施策展開を期待する。尚、議員は半減位が

丁度良い！！ 

（議員活動を）見たことがない。誰が議員かわからない（知人以外は）から目立つジャンバーでも着たらどう。 

（市民の声は）誰がきくの。どこで。それは全ての年齢層について？ 

(定数）人と比べるな。人数が増えれば減ればよいとかではない。内容（能力）の問題です。 

（報酬）市役所職員の給与は全く関係がない。一般市民の収入（生活）がベースではないのか。報酬で生活

し育児ができなければこまる。他市と比べるものではない。副業でよいなら実働時間×地域の時給。副業で

小遣いかせぎくらいならするな。 

庄原市議会のホームページに書き込みでき、意見を聞くことはできないか。議員が出向いて意見を聞くなど

今の状況では難しいのではないか。あったとしても年寄りの愚痴を聞くだけでしょ。 

（この調査の）費用はだれがはらう。 

担当者名記入のこと。だれでもよいの！ 

（定数）特に庄原市の場合、常任委員会が構成できる定数が必要であると思います。 

（報酬）生活できる額。 

パートナーシップ条例や人権推進条例の制定。 

公文書等、元号の使用は「明治、大正、昭和、平成、令和」と使用が不便です。（何年前、何年後とわかりづ

らい）西暦であれば何年前、また何年後とすぐ計算でき、便利です。公文書、申請書など西暦の使用を求め

ます。 

このアンケートは、議員報酬は平成 17年から変わっておらず市民の意見を聞き、増額すべきという案件を得

るためでしょうか？私たち中堅世代も若い小さな子供さんを持っておられる人たちのように恩恵を得ておらず

働きづめです。全体にまんべんなくうるおいがほしいものです。 

（報酬）政策の実現化などによる能力を基準にする。 

今後にこれがいかせるか？疑問である！！本当にいかせて結果を出せ！！そうでないから議員に期待しな

い！！県北で地域をいかす農業などにもっと補助しないとますますだめになる。行動せよ！！ 

選挙の時だけ、こんな事をしますからお願いします。と言いながら、いざ、議員になってもぜんぜん実行され

ていないから、口ばっかりでいやだ。できない事は、初めから言わないでほしい。 

市民の為に市民の声を聞き市政運営に反映してほしいです。 

がんばってください。 

(定数)個々の議員の働き具合にもよると思うので判断出来ない。 

(報酬)議員の働き状況に応じて報酬の差別化。実績に応じて欲しい。 
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庄原市の環境、自然に魅了され数年前に移住してまいりました。実際に住んでみると庄原市の良さは確か

にいっぱいあるのですが、高齢化が思いのほか大きく、不安なことも多々出てきました。庄原市の良さをしっ

かりと周りにアピールしながら、今後さらに進む高齢化による諸問題に対応できるよう市議会の皆さんが中

心となって計画的に具体策が推進されていきますよう願っています。高齢になっても各々がどのように動け

ばお互い生活しやすくなるのか等リーダーシップをとっていただきたいです。 

自治会の廃止を行ってほしい。まったくほど機能してない。また過去には税金で酒をのんでいた時がある。

市で会計監査をしてほしい。 

市役所の職員は庄原市内に住ませてほしい。 

物価高騰の対策をしてほしい。 

(定数)市独自の判断でいいと思います。旧町に最低一人はほしいです。 

(報酬)部長級くらい。（当然それくらいの活動をしっかりしてもらい）市をよくしてほしい。少ないと活動もできな

いし、議員へのなり手も出てこないと思います。 

(エール)住民とともに一緒に庄原をよくするようにがんばっていきましょう。 

議員個人の信念と住民の意見を議会に反映し、執行者と議論を行ってほしい。 

若い世代（子ども、学生など）へ負担を残さない先を見すえた議論をお願いしたい。 

市民のために活動をしていただいてありがとうございます。議会の事や活動に関してあまり把握ができてい

ない事を反省しております。ただいろいろな制度に対して市民全体に伝わっていない事も感じております。そ

の立場に立った時に知ることが多いように思います。市民がより住みやすい環境のために、特にこれから老

齢化がすすんでくる昨今、特にこれから少しでも市民に有意義な制度内容が分かりやすいような情報を届け

ていただけるとありがたいと思っております。宜しくお願いいたします。益々のご活躍を祈っております。 

人口の減少に合わせて議員定数も減らした方が良いのではないかと思う。 

議員報酬は低すぎると優秀な人が集まりにくいので、ある程度の金額は必要だと思う。他市を参考にされる

よりも、他市から参考にされるような庄原市独自の新しい発想で、新しい時代に合った議会運営をお願いし

ます。ネガティブな問題が多い庄原市をポジティブに変えてほしいです。期待しています。 

(報酬) 実績。 

市役所各課へ。市民が相談・要望等があった場合、職員の怠慢化を改善する様指導してほしい。例えば、市

民へ不利益となるにも関わらず、必須なお知らせ（電話連絡・封書にて）を怠る。市のホームページ上だけの

お知らせは伝わらない。市民の声が議員さんの協力無しだと考慮されにくい。 

市議会議員の定数を減らすことに対しては反対です。人口に対して数を決めると、どんどん議員が減ってし

まいます。議員が減少することは庄原市の底力というか、人力というか、先細りするばかりで、未来に希望が

持てなくなる気がします。議員になろうとされる方は多分庄原市をどうにかしていこうという前向きな方が立

候補されていると思います。その人達は庄原市の人材であり、力となります。いろいろな方がいた方が様々

なアイデアが出るし、積極的な提案も多く出ると思います。後、議員はボランティアではないから報酬もそれ

なりに出して欲しいです。ゼロから１を産み出す仕事に正解はあってない様なものです。でも０から 0.1でも物

事が進んでいくことが出来たら、庄原市に希望が持てます。期待しています。 

(定数）（人数だけでなく、決める基準の比較）あくまでも参考にして、庄原の基準を作ればよいのでは。 

(報酬)（決め方の基準の比較）他市の内容はあくまでも参考にして、庄原の基準を作ればよいのでは。 

物価も高くなり、生活関連費も支出が多くなっています。固定資産税や市県民税等税率を下げてほしいで

す。 



20 

行政懇談会の開催も市民の声を行政へ活かすために大切だと思いますが、地域から議員さんは選ばれて

行政へ出られておられますので、「議員さんとの集い」と題して、意見交換（市政に対するビジョン等）膝を（突

き合わせて）交えて話が出来る場面を作られてはどうですか？この地に住んでいる以上庄原市の活性化に

ついては市民も意見を持っています。老若男女問わず、若い者の流出の歯止めのヒントがあるかもしれませ

ん。庄原市が好きな者ですから、よろしくお願いします！！ 

庄原市はＩターンやＵターンの人には空き家バンクなどの取り組みもあるが、元々の市民には何の援助もな

い。折角地元に残ってくれた息子が、結婚しても住みにくくしんどい思いをしていると、友だちがなげいていま

した。出産お祝い金なども結局他所から来て１年たって市外に出て家を建てる人がたくさんいると聞いていま

す。ばらまきはやめて、本当に長く住んでくれる人に優しい庄原であってほしいと思います。なので、1年生に

入学するときに（庄原で生まれ）お祝い金を渡すとか保育所（とくに赤ちゃん組）を増やすとか皆に優しい策を

考えるべきと思います。最近ＧＥＯ（本屋）までなくなり、若者にとって楽しい場所はゼロだと娘や息子も言っ

ています。地元に残りたい、戻って来たいと思えるような庄原市を作ってほしい、議会でとり上げてほしいで

す。 

・市議は市民の声の代弁者であることを今一度自覚してほしい。普段の生活や地域行事などで（地元議員

含め）議員の姿をみかけない。見かけても軽くあいさつするぐらいで、地域の方の声を聞いているとは思えな

い。 

・議会での質問、発言があまりに自分本位ではないかと感じる議員が多くなった。時折、「市民の代表だ」と

いう発言があるが、代弁者であることとはき違えてないか、自問してほしい。 

・各年代、いろんな事で困ったり悩んだりしている。言いたいことを言って行ける人は少ない。そういう多くの

人の声を一人でも多くひろいあげるのが議員、議会の役割ではないか！ 

今の議員報酬は低すぎる。そのため、家業・副業をしている議員が多くどれが本業かわからない。議員報酬

が低いため、特に若い世代はいくら志があっても現在の職を辞してまで議員になろうとは思えない。議員報

酬をアップすることで議員という立場・仕事に責任が今以上となり、本気で庄原市の問題・課題に取り組む議

員が増えると思う。福山市までとは言わないが、せめて市職員（管理職・監督職）程度の年収になるよう改定

しても良い。 

定数は個人的には 16人程度が妥当と思うが、一度に 4人減となると反発もあると思うので、18人が現実的

な数字だと思う。 

もっと若い人の意見が取り入れられる庄原市・庄原市議会になるよう期待する。 

期待しています。よろしくお願いします。 

引き続き市民の声を届けていただき、住み心地の良い庄原市になるようにご尽力下さいませ。宜しくお願い

致します。高校生の医療費が安くなるのはとても有難いです。 

 
〔60～69歳〕 

報酬はもっと多く、しかしながら定数をもっと少なく。議員活動を中心に活動をする。副業にならないようする

べき。議員の活動が見えにくく、その為にも、私たち勤め人は週 40時間仕事しています。週 40時間議員活

動をするべし。又、〇〇に〇外では、正規の仕事をしながら議員活動している所もあり、これは議員報酬は 0

（ゼロ）に等しい。これもありです。 

市議会議員の定年は？６期とかの議員もおられますが、５期２０年程度で良いのでは？実績などは公開す

べきで、実績は無いのに政務出張等される議員は反省してほしい。 
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日本の国益を守る。相互主義。 

いろいろ大変でしょうが、がんばって下さい。（言う事を聞いてくれる人ばっかりじゃないので） 

・市内での働く場所の確保 

◎農林畜産業の活性化について議論を深め、具体的な施策を示してほしい。 

・県立大学等との連携（ＩＴ化、農林畜産業等で） 

・市内で働く場所があり、市の財源が確保できれば、税金も安くなるのではと思います。（8月・10月・1月と国

民健康保険税と市県民税の徴収が重なる月は年金暮らしにはきついです。） 

市民の声が反映される分かりやすい市議会。一人一人が大切にされる市。元気が出る町づくり。地域と市が

協力し合って行ける。 

広報しょうばらを何時も読む。楽しみだ。市民の声をどしどし市政に反映させて下さい。市、国とのパイプ役と

して、町民の生命・財産を守って下さい。市議会議員の人を一番の私達は力にしています。”ミニ集会”を開

いて下さい。又、投票箱を設置して入れる事が出来ればよいと思います。身近な声なき声を反映出来ます。 

若い人たちが結婚して子供を産み育てる環境づくりをさらにすすめて欲しい！ 

人や物が循環するシステムを議会でつくって欲しい。そうすれば赤ん坊からお年寄りまで生きがいのある地

域の創生につながるのではないかと思う。 

もっと市民の為に仕事をして欲しい。自分の事ばかりに力を入れているように見える。我が身の保身、税金

泥棒とは言わないけれど、財を投げ出す位の覚悟で仕事をして欲しいと思います。 

議員報酬が安いことで若年層のなり手がないことが問題。増額を求める。 

市議会議員の方に期待しています。政策チェック、5年 10年見すえた提言、市政に連続性をもたせることで

す。がんばってください。 

地域の要望に耳を傾けて、しっかり声を議会へあげて下さい。期待しています。 

財政の少ない市であるし、人口も少ない。課題はたくさんあると思う。庄原市のために、大変だと思うが動い

ていただけることは本当にありがたく思っている。庄原市で生活していくことが楽しいと思えるまちづくりをよ

ろしくお願いします。 

庄原は庄原らしいまちにしてほしい。だんだんと淋しくなって何もなくなっていくような気がします。 

議員がサラリーマン化しているのではないか。（一部のもの） 

（地域の声を）聞くだけではダメ。しっかり仕事をしろ。 

先程も記入したように、庄原市は山と田しかないので、しっかり予算を組み、つまらない所へ予算を組むな。 

庄原市は農業林業の特色を生かした街づくりが必要なのではないでしょうか。 

私達が選挙で選んだ市議ですけれど…期待していたものではない様な気がします。本当に市民の事を考え

てくれているのでしょうか？庄原市は広くて大変な事はあるでしょう！？しかし、もっと活性化に力を入れて

ほしいものです。 

このアンケート調査を頂き、保存していたこれまでの「市議会だより」に触れることが出来ました。不定期であ

ってもアンケート調査はよい方法だと思います。 

・庄原バイオマス訴訟（元市長の２億 380万円返還）…市が対応に職員を当てたのに市議会は反対しなかっ

た！ 

・市職員（係長級）が時間外手当（5万 3千円）の不正受給…市議会は市のチェックに無能と！ 

・庄原市をコンパクトシティ（庄原区域・西城区域・東城区域）にする方向で市は動いている。市議会は小学

校の再編へ動く教育委員会の牧原氏の（市長による）再登用の動きに何のストップもできなかった。コンパク
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トシティの流れは小学校再編のケースのように、住民に社会インフラの三地区への集中という説明を、市議

会は何の動きもしていないのは、無能と市民に思われてもしかたない！それで報酬を上げると動いているの

は、”焼け太り”の布石のアンケート！ 

毎月の広報しょうばらと定期の市議会だよりは拝見させて頂いております。市政や財政に関しては概ね目を

通す折り、庄原の状況を自分なりに理解しております。 

意見としては、議会により行政が成り立っていると思いますが、例えば、私一人の要望がどういう機会を持っ

て、どの様に議会の席まで伝わるのか？と日頃思っております。 

地域の自治会・町内会との交流の中、議員様と接触、意見交換する術がもっと細かくできないものでしょう

か？と日頃思うところです。 

未来の子供達に負を引き継ぎたくないです。しっかり考えて頂きたいです。そして、多少の我慢はきちんと説

明してもらう事もいると思います。宜しくお願いします。 

市民の代弁者としての働き、感謝致します。表に出にくい声を大事にして、どうぞよろしくお願いします。 

地域の意見を聞く場をもっと増やすとよいと思う。 

岡山県真庭市？みたいに若いものがすみやすい環境にしてほしい。 

将来、庄原市が繁栄していくためには、人口減少をいかにしてくい止めるかという消極的な視点ではなく、人

口をいかにして増加させていくかという政策が一番重要であると考えます。そのためには転入者が転出者を

上回るような雇用創出のための大幅な就業機会を確保する政策が必要だと思います。 

ご苦労様です。要望です。 

庄原市が活性化し、若者が集まり、定住できる政策。安心して住めて、住んで元気が出る庄原市について、

しっかり考えて、建設的に議論し、行動力のある市議会にして欲しいです。 

(報酬)評価に値する報酬。 

何故えらそうに見えるのでしょうか。態度、話し方、先生と奉られて、えらい気になられる市議の多いこと。選

んでもらって、その立場の職に就かれた以上、頭は低く、腰は低く、人の話を聴くことが大切ではないです

か。何を望まれて何を目標に、何にとりくんで、どんな庄原、〇〇町にしたいと想われるのか。是非お一人お

一人おうかがいして、次の選挙にのぞみたいと考えます。 

多額の報酬は不要と考えます。名誉職でボランティア程の報酬が良いのでは。 

オリジナルな市議会でも良いのでは？ 

10年後の庄原市をどの様にするか考え政策を論議してほしい。 

地域、政党にとらわれず、庄原市がほんとうに良くなるような論議をつくしてもらいたい。 

冬期住宅を作られましたが、4月から 11月迄は利用できない様な住宅では何のために作ったのでしょうか？

今に始まった事ではないですが、選挙権のある高齢者の喜ぶ政策を重視して、若者や子供に対しての政策

を軽んじて来た事が今の少子化になっていると思います。国の政策により非正規労働者を増やし、少子化を

早めて来たと思います。庄原市への移住や、若者の流出を防ぐためには、庄原で働け、住める環境を整え

る必要があるので、庄原市の企業を増やし、ただ増やすだけでなく、庄原市の平均賃金を上げていかないと

人は集まり暮らす事、子供を生む事はできないと思うので、議会では庄原市独自の政策により、この 2つを

強化してほしいと希望します。 

市の活性化・若い世代が元気が出るような政策を提案してほしい。また、反対ばかりの意見ではなく一緒に

がんばろうという意見もほしい。こども未来広場を最初の計画どおりできなかったのは残念でした。放課後児

童クラブもあわせてつくっておけば庄原小学校のグランドがせまくならなかった。学校の統合問題はこどもの
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ことを考えて提案してあるのに 5年後・10年後を見通した意見が出ないのはこどもがかわいそうに思う。教育

予算が他の市町と比べて極端に少ないと思う。 

・定年制度を設けるべき（市議会議員） 

・若い人が働けるよう新ビジネスを…人口を増やす 

・小さい子供が遊べるところが少ない（中心部） 

・交通の便が悪い 

・地域の人とアイデアを出す 

平成 17年の合併の様に議員が各地区から出られる様にすると、地域の人の意見が聞ける様な気がしま

す。 

高齢者の買物や病院に行ったりする時のバスや車を確保して欲しい。（高齢者の運転が減らないから） 

議員さんの活動がイマイチよく見えてこない。 

議会を開くだけではなく、市民のために実行して頂きたい。今回、職員の給与の事が多く感じましたが、市民

で有る私達に何か良くわかりません。「議員で有るだけで、給与が支払われている気がします」 

 
〔70歳以上〕 

自分の生活中心の様な活動をやめる！！ 

開催日時とその議題とその結果のＰＲの徹底。ＹｏｕＴｕｂｅでの会議前と会議後の結果と途中経過と３つに分

けてコンパクトに表示してほしい。年間の市議会、議題、予定表とその結果を見える化してほしい。 

ふだん活動されている様に見受けられないが… 

せっかく市議会に対するアンケート調査をされるのであれば、もっと項目を増した内容にされ掘り下げた内容

をされると良かったと思う。 

若い人をよびましょう！ 

人口での定数にすれば、町の人ばかりになり、山間部の声がなかなか届かず、ますます過疎化して不利に

なる。いっぱいあるけど、相手にしてもらえないと思うので。 

質問して市長の答弁が行われ、その後どう対処したかが不透明である。 

何か期待しても何も起きない。あらゆる既得権を一部の人間が独占する様な行政には期待なんか無い。議

員もしかり、一部の人（票につながる）としか関わりをもたない。それが現実。これを書いても取り上げては、

もらえないと思う。だから期待はしない。 

（報酬）単純には言えませんね。 

・芸備線の存続に関して、もう少しアイデアを募り討議してもらいたい。100％利用客は戻らない事は承知だ

が、それでも観光シーズンの利用を期待したい。 

・東城の観光の目玉、帝釈峡の整備を早急に検討、実現させて欲しい。 

・他地域への観光アピールがもっと必要なのではと思う。 

（定数）人口と面積をと思っている。国等は人口と言っているが、国土はどう成っているのか？外国人が買っ

ている（中国人）又、水なくなっている。川の水ない。市水なくなる。ソーラーの為と言って山の木を切り、又、

田畑にとして、草木をなくしている。生態系おかしく成っている。 

（報酬）市民生活を知らない人が多い。他人事の話をしていると思える。 
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・議長の議会運営については、執行部寄りにならない様、公平・中立に行うこと。 

・〇〇会派の〇〇議員の意見・提案は総て反対等の対応が見受けられるが、議員一人一人の自主性を求

める。 

・議員報酬はむやみに下げないでほしい。理由①議員のモチベーションが低下する。 

・選挙に対する立候補者をできるだけ多くなる様な市政にして欲しい。 

・無投票ばかりの所が全国でたくさんあるが、ほとんど死んだ自治体となっている。 

・農業、観光に市議会は全力投球すべきです。 

・時々は市民の中から研修旅行などに参加させる取り組みがあっても良いと思う。参加した人は何年かの間

は課題を与え、行動してもらうこと。やり手の人はいっぱいいるよ。議員のケツをたたくためにも…。 

少子高齢化対策はどうですか。企業誘致はありますか。誘致活動をしっかりしてください。 

人口減少である中、対策をどのように考えておられるか不安です。 

（議員活動）全てやるべき仕事の６つ（アンケートの回答項目） 

時間給いくらになりますか？サービス残業という言葉知っていますか？ 

活動しているの？何をされているのかさっぱりわかりません。選挙の時の公約だけで…。 

(問７）わかりません。私自身、議員の方と積極的に関わることをしていませんので、意見も声も出していませ

ん（反省）。一番身近な政治、暮らしに直結しているはずなのに、市の政治は遠い気がします。 

（問 8）地域の声を聞くためには地道で、出向いて聞く姿勢をもってほしい。足を運んで声を聞いてほしい。 

（問 10）人口と面積が大切だと思います。 

（問 11）市役所職員を基準にすべきでないと思います。職員は常勤で、生活給です。議員は生活給ではあり

ませんし、ボーナスがあるのも不思議です。 

市議会や政治に関心をもつために、もっと対話集会や広報活動を地道にされたらどうでしょう。高校生と、子

育て中の親、高齢者と障害のある方と。それぞれの声を聞く活動をされたらどうでしょう。明日に希望のもて

る、意欲のある、活力に満ち、若者が住みたいと思う庄原市になることを願っています。アンケートを実施さ

れたことは大変いいことと思います。 

市政をもう少し狭い単位ですると参加が増えるのでは。ただ文章を読むのではなく自分の言葉で参加者に説

明してほしい。 

(報酬)議会出席だけでなく各種行事、催し、要望など多種多様に出席と思われるのでＵＰが必要ではない

か。市民の提言を周知する方法を考えてほしい。 

特に言うこともないです。 

政策の提言に期待している。慣習にとらわれることなく活動されることを期待しています。得意分野を生かし

て市政のチェックをしてほしい。 

1.イノシシの対策に力を入れてほしい。電柵では通用しない。 

2.議員は議会のない時は家庭訪問などして市民の本当の話を聞いてほしい。 

私の近所の市議は、個人的なお願い事(介護施設や保育所に優先的に入りたいなど）を議員の肩書を使っ

て、斡旋する。まるで口入れ屋です。市民の声を届ける事と、個人的な希望をかなえる事は同義ではありま

せん。能力のない人を議員にするなら、報酬減・定数削減もやむなしと考えます。 

市民の声を聞き、市民の為になるような議会であって欲しい。 

市議会の賛成の元でバイオマス事業がなされ前市長の責任だけでなく、市議委員のチェック機能がなされて

いない。 
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(報酬)他の市との総合的な状況も加味すべきと思います。 

合併に依り、随分広い面積となり、広範囲な行政、財政対応が必要となりました。周辺部の街は合併以前の

きめ細やかな行政対応がよかったと考えます。時代の流れとは思いますが、周辺部にもっと「日の当る」議

員活動をお願い致します。過疎、高齢少子の時代、みんながこの地ですこやかに安心して生活出来る市を

めざし、議会、行政〇〇だけでなく市民として…。 

議員の報酬は応分に（ケチラなく）出し、それに似合う仕事をしてほしい。 

いつもお世話になっています。今後もよろしくお願い致します。 

期待すら出来なくなった。定数より人材。期待していない。 

地区の見廻り。現状を見る必要と思う。 

(報酬)庄原市としてプロ意識の高い議員を増やしたいなら高額の報酬でもいいと思うが、現状そうは思えな

い。そもそも当選さえすれば素人でもなれてしまうので、議員の育成とかに力を入れるべきでは。本気で庄

原を変えたいと思っている議員様って何名いるのでしょうか。 

①市議会に、ではないですが、噂では、市長が人の好き嫌いで（民間相手のこと）行政的な判断をしている

部分があるのではと聞いたことがあります。（理由はあとづけできるので表面化しないでしょうが）それをやる

と何でもありになってしまうので、正して欲しい。 

②市政や民間視点でのまちづくりについて、気軽に相談できる議員・議会であって欲しい。難しい部分がある

のかもしれないが、民間、特に地域を支えている企業と市政の潤滑油的な仕事をして欲しい。 

私の所には議員が居ないので要望があってもつたわりにくいと思います。 

議員がおられる所では家の方まで行かれているので良いと思います。 

総領町の議員がおられるので？ 

上から目線ではなく、住民に寄り沿った活動をしてほしい。 

 


